

「兩高」報告彰顯中央依法反腐決心

全國人大全體會議昨日分別聽取最高人民法院院長周強作最高人民法院工作報告和最高人民檢察院檢察長曹建明作最高人民檢察院工作報告。事實上，國家的反腐要取得持續性的效果，關鍵在於依法反腐，使反腐法治化、規範化、制度化。法院和檢察院在法制反腐方面的角色和作用備受關注。此次「兩高」對反腐內容重筆著墨，彰顯中央依法反腐廉潔的決心。

以習近平為總書記的新一屆中央領導全面接班以來，提出「老虎蒼蠅一起打」，以鐵腕手段掀起反腐風暴。昨日的「兩高」報告顯示，過去一年，中國各級法院和檢察機關集中力量審判和查辦反腐的大案要案，同比均有一定幅度的上漲。尤為值得注意的是，薄熙來、劉志軍案一批前高官依法被追究刑事責任，反響極大，釋放出強烈的依法反腐信號，向社會表明，不管涉及什麼人，無論權力大小、職務高低，只要觸犯黨紀國法，都要嚴懲不貸。中央堅持以法治思維和法治方式反腐，樹立自身權威，也贏得人民的信任和支持。

去年以來，內地積極推進陽光司法，司法機關全面客觀公開案件事實、定案證據以及訴辯觀點、判決理由，增進民眾對司法裁判的了解和理解，彰顯法治的文明和尊嚴。濟南中院通過微博全程直播薄熙來案庭審情況，充分體現公開、公平、公正的司法原則，成為昭顯中國法治進步的典型案列，收到良好的社會效果，是依法反腐、依法治國取得的新突破。

鞏固反腐成果任重道遠，民眾對依法反腐寄予厚望。反腐既要有刮骨療毒、壯士斷腕的勇氣，更需要強化對權力的制約和監督，進一步健全和落實行政監督、司法監督、輿論監督等相結合的立體化監督體系，形成不敢腐的懲戒機制、不能腐的防範機制、不易腐的保障機制，要讓所有官員都建立起敬畏法律的法治意識，讓人民都感受法律的公平正義，才能從根本上預防腐敗、遏制腐敗。

(相關新聞刊A7版)

利淡消息震倉 改革利好股市

受累於經濟數據欠佳，上證綜合指數昨日一度跌逾3%，收市報1999點，跌幅2.86%，創8個半月最大單日跌幅；港股亦跟隨跌近400點收市。宏觀經濟數據疲弱，加上地緣政治不穩等利淡消息，引發內地與香港股市相繼出現震倉。不過，經濟數據疲弱雖與春節因素有關，但也是中央加快經濟結構調整不可避免的結果。政府工作報告提到將加快發展多層次資本市場，推進股票發行註冊制改革，將有助規範內地股市，提振市場信心。中央已啓動國企混合所有制改革，有利激發國企的活力和競爭力。這些改革將為內地股市帶來巨大的利好作用，港股也將因而受惠。

內地二月份經濟數據大幅回落，通脹同比上漲2.0%，工業品出廠價格指數則同比下降2.0%，創13個月新低；出口同比下降18%，並出現230億美元的大額貿易逆差，加上此前公佈的二月份製造業採購經理人指數也回落至三個月低點的50.2%，各項宏觀經濟數據回落，導致市場對經濟下滑的預期加重。同時，市場關注烏克蘭危機會否引發大規模軍事衝突，資金避險情緒高漲，令內地股市出現大幅急挫。不過，二月份經濟數據急跌，與一月份春節因素推高數據有關，而中央加快經濟結構調整，難免對經濟數據造成影響，但仍然確保了經濟7.5%的增長目標，說明內地經濟基礎依然穩健。

應該看到，去年內地股市在經濟持續增長之下跌幅達到6.95%，連續四年「熊冠全球」，相比之下，美國道指卻大漲26%，日經指數暴漲57%。內地股市表現與實體背馳，主因是市場缺乏規範，財務資料不透明，企業上市猶如「圈錢」等情況多年來引來詬病，令投資者對股市心灰意冷，寧願將資金投到樓市。李克強總理在政府工作報告中提到要推進股票發行註冊制改革。註冊制的核心是全面公平地披露資訊，讓市場給予相對準確的定價，不但有利保障投資者，更有助提振市場對股市的信心，吸引資金重投股市。

經過前一大輪的大幅調整後，大部分內地企業的市盈率都跌到近年新低，反映市場對其前景不樂觀。然而，中央正逐步啓動國企的混合所有制改革，實現混合所有制經營。中國石化作為第一間實施改革的國企，近期股價大幅急升，原因是混合制改革一方面可令公司更有效地利用現有資產，為長期發展提供資金保障；另一方面有助資產的價值重估，激發企業的經濟潛力，對於內地的經濟也有正面的推動作用。未來隨着有關改革的深化，將為內地股市提供動力。

(相關新聞刊A4版)

「關愛」助清貧大學生住宿舍

每年8,000元宿費惠6,600人 加碼補貼自資課程專上生



關愛基金計劃資助清貧大學生住宿舍，每人每年最多獲資助8,000元，為期3年。圖為香港大學。資料圖片

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）港府繼續透過關愛基金援助社會安全網以外的弱勢社群。扶貧委員會轄下關愛基金專責小組昨日開會後決定，向扶貧委員會建議推行3項新資助計劃，包括資助清貧大學生住宿舍，每人每年最多獲資助8,000元，為期3年，約6,600人受惠。小組又建議向自資大專課程中的清貧學生，在原有4,700元助學金以外，「加碼」資助2,000元，料3.1萬人受惠。2項計劃涉及共3億元。另一方面，小組又建議向低收入護老者，發放每月2,000元生活津貼，涉款2億元。有關建議有待扶貧委員會本月24日開會後，正式落實推行。

施政報告除建議將3個教育相關的關愛基金項目恆常化外，亦提出了其他對清貧學生的支援措施，包括為有需要大專生提供最多1.5萬元的境外交流資助，及讓申請學費處生活費貸款的大專生，可於畢業一年後才開始還款。

兩項大專生資助涉款3億元

關愛基金專責小組昨日開會後，建議向月入低於家庭入息中位數75%的清貧學生，資助每年最多8,000元宿舍津貼，為期3年，預計每年約6,600名大學生受惠。關愛基金專責小組主席羅致光表示，宿舍生活對大學生社交網絡很重要，「如果低收入家庭學生因經濟問題而放棄住宿舍機會，將會十分可惜」。

小組又建議向自資大專課程中，符合入息審查的低收入家庭學生，在原有4,700元的助學金之外，再增加2,000元的助學金，料有3.1萬名學生受惠。上述兩項建議最快於今年9月的新學年推行，合共涉款約3億元。同時，小組建議推出為期2年的護老者津貼試驗計劃，向低收入護老者，發放每月2,000元生活津貼，但已申請綜援或長者生活津貼的護老者，則不符合申請資格。羅致光強調，有關津貼並非薪酬，期望今年6月實行。

根據小組建議，受助的護老者需每月提供不少於80小時的照顧，如護老者需要同時照顧超過一名長者，並獲服務提供單位確認有能力照顧超過一名長者，其每月的照顧時數亦不少於120小時，則可每月申領最多4,000元津貼。小組建議在試驗計劃下，向2,000名合資格人士提供津貼，合共涉款1.2億元。

暫不放棄護老者領津資格

據了解，有委員希望放寬護老者資格，讓領取綜援及長生津者也可領取，但政府堅持在試驗期設置限制。此外，如合資格者超過2,000人，小組建議額外撥款處理，免得有人數上限而造成不公。

小組成員、立法會社福界議員張國柱認為，3個新資助項目俱備協助社會上最需要的群組，但他認為小組應盡快研究向殘疾人士照顧者提供額外津貼。他說：「低收入護老者固然需要協助，而殘疾人士照顧者亦需要協助，因為當中不少屬白頭人照顧黑頭人。」張國柱指出，護老者多為較年輕人士，但不少照顧殘疾人士者較對方更為年長，甚至是祖父母照顧孫兒，更為辛苦，且不少嚴重傷殘者須每周覆診，令其照顧者心力交瘁。

資助項目	資助金額
清貧大學生住宿舍費	每人每年最多獲資助8,000元（為期3年）
自資大專課程清貧學生助學金	原有4,700元助學金以外，「加碼」資助2,000元
低收入護老者津貼	發放每月2,000元生活津貼

關愛基金3項新資助計劃

社福開支10年升78% 質量俱增

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港日趨老齡化，港府用於社福上的開支將無可避免地不斷增加。勞工及福利局局長張建宗昨日以《財政預算增資源 福利服務質量俱增》為題發表網誌，指2014至15年度的社福經常開支高達569億元，按年升9.7%，亦較2004至05年度的約319億元大幅增加78.3%；社福佔政府經常開支份額亦由當時的16.6%增至18.5%。他強調，當局在安老、康復、殘疾及兒童服務方面，均積極投放資源，從量到質加強服務。

增撥6.6億提升安老護老

張建宗在網誌中指出，近年社福開支不斷增加，若撇除用於綜援及福利金的開支，2014至15年度投放於其他社會福利的經常開支，較2004至05年度增加逾97%，「在新的財政年度，我們從安老服務、殘疾人士支援、兒童照顧服務，都有積極投放資源，從量到質加強服務」。

他指出，絕大部分長者如果身體機能容許，都希望在家中生活，故當局會繼續貫徹落實「居家安老為本、院舍為後援」的政策目標，一方面投放約3.36億元，從多方位加強對長者及護老者的社區支援及服務；另外亦會撥3.25億元，繼續增加資助安老宿位的供應及提升服務，全年相關新增撥款約6.6億元。

社區照顧配套方面，當局亦會增撥津貼予全港211間長者中心增加社工人手，而建議新增的1,500個改善家居及社區照顧服務的名額，增幅便接近27%。張建宗表示，當局會透過多管齊下的方式，加強對需要院舍照顧的體弱長者的服務，包括新增約950個資助宿位，增加買位宿位的資助額及提升院舍的服務質素。此外，安老事務委員會將籌劃「安老服務計劃方案」，為安老服務的持續發展及長遠規劃打穩基礎。

當局亦會增撥約3億6,000萬元經常開支，致力加強為殘疾人士提供的社區支援，包括增加442個

殘疾人士的短期日間及住宿照顧服務名額；引入個案管理的服務模式；加強為聽障人士提供手語翻譯服務；進一步改善復康巴士服務等。

注資4億攜手扶弱基金助補習

張建宗又提到，當局會投放額外資源，加強鄰里支援幼兒照顧計劃及為6至12歲兒童提供的課餘託管服務，包括增加社區保姆服務名額、提高對象年齡上限、延長中心的服務時間及增加減免收費的服務名額等，並會向攜手扶弱基金注資4億元，鼓勵跨界別協作，為基層家庭中學生推行更多課餘學習及支援項目。

張建宗說：「以上只是在安老、扶弱、護幼範疇的一些重點新猷，其他的措施包括向獎券基金轉撥100億元推行『私人土地作福利用途特別計劃』、預留約30億元推行『低收入在職家庭津貼』、增設護理工作人力資源、優化『二元乘車優惠計劃』等。」

張炳良視察葵涌新公屋



張炳良（右）巡視位於葵涌葵盛圍兩幢即將落成的公屋大廈，並由馮宜萱（左）講解設計。

香港文匯報訊（記者 陳廣盛）運輸及房屋局局長張炳良昨日視察葵涌葵盛圍兩幢即將落成的公屋大廈聯逸樓和聯悅樓，並由房屋署副署長馮宜萱向他講解該兩幢的規劃、設計以及單位的間格設計。張炳良在視察該兩座公屋大廈之前，亦到荔景邨視察，與該邨的屋邨管理諮詢委員會委員茶敘，聆聽他們對屋邨管理的意見。

料2014年中入伙 提供逾1,500單位

聯逸樓和聯悅樓位於葵涌邨範圍內，分別樓高39層及41層，合共提供逾1,500個公屋單位，可供4,200多人居住；兩幢公屋大廈有不同的單位類別，可切合不同家庭的需要，預計將於下月落成，2014年中入伙。根據房委會早前公布的租金水平，現時葵涌1,507個單位的月租是每平方米62.2元，相信聯逸樓和聯悅樓的租金會相若。

除了聯逸樓和聯悅樓外，葵聯邨內將落成的還有位於上坡的社區公園，除提供休憩座位、健身設備、兒童遊戲設備、籃球場、表演台及公廁等設施外，還設有社區圍欄，以及社區公園，為區內居民提供聚腳點。此外，社區公園內會設有雨水收集缸和植物循環收集桶，收集得來的雨水可用來灌溉植物，植物腐化後則可循環再用作花肥，設施既實用，又有助宣揚環境保護。

另外，由於葵聯邨由上、下兩部分組成，兩平台之間約有24米高度差距，為方便居民往來葵聯和葵盛圍，房委會將興建升降機塔和行人天橋，提供無障礙通道。

張炳良在視察聯逸樓和聯悅樓之前，先到荔景邨視察，並與該邨的屋邨管理諮詢委員會委員茶敘，聆聽他們對屋邨管理的意見。他又參觀荔景邨內的「南葵涌服務中心」及中心內的護士診所，與中心內的長者義工會面交談。

張建宗：安老康復服務加料

香港文匯報訊（記者 文森）預算案公布新一個財政年度的社會福利經常開支預算計達569億元。不過，有議員昨在立法會一個委員會會議上表示，擔心當局未來會抑壓社福開支，亦有議員批評當局未有解決長者安老宿位不足的問題。勞工及福利局局長張建宗指出，本屆政府任期內，將會提供額外5,000個長者住宿服務名額，以及2,750個康復服務名額，當局亦期望透過私人土地撥作福利用途的計劃，提供1.7萬個長者及殘疾人士服務名額，反映政府的決心及承擔。

鄧家彪憂抑壓社福開支

立法會福利事務委員會昨日討論預算案內有關社福的措施。工聯會鄧家彪擔心，財政司司長曾俊華會將香港塑造造成福利社會，未來會抑壓社福開支，令現時已不足的殘疾

院舍等服務會愈來愈差。他要求當局建議設立的「未來基金」，應包括增設院舍及綜合退休保障等社福開支。民主黨何俊仁則表示，政府下年度福利開支增加，但服務仍有不足，包括宿位的輪候時間仍然相當長，批評當局欠缺規劃。

張建宗表示，下年度社會福利預算開支為569億元，當中60%用於社會保障的現金資助，其餘40%用於服務開支，強調開支透明。他又指出，當局在私人土地撥作福利用途的計劃上已有全面規劃，且起動得相當好，「現在有逾60個計劃正在待審議當中，估計合共可提供1.7萬個長者住宿及日間護理等服務名額」。

至於未來基金方面，張建宗指細節仍有討論空間，待6月退休保障研究報告完成，可再討論，「如社會對退休保障有共識，政府會承擔」。



張建宗指在本屆政府任期內，將提供額外5,000個長者住宿服務名額。資料圖片